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Підлітковий вік – важливий період формування особистості. Він 

супроводжується значними змінами на фізіологічному, психологічному 
та соціальному рівнях. Гормональні зміни, нестабільність в емоційній сфері, 
активний розвиток когнітивних здібностей, але в той же час недостатній рівень 
самоконтролю, створюють умови для небезпечної поведінки. Пошук 
ідентичності, самоствердження в суспільстві та вплив однолітків часто 
спонукають підлітків до експериментів з надмірним вживанням 
психоактивних речовин і гаджетів.  

Статистика вживання психоактивних речовин серед підлітків 
За даними ВООЗ, близько 25 % підлітків у віці 13–15 років хоча б раз 

пробували алкоголь, а 17 % – вживали тютюн. 
В Україні, за даними анкетування, проведеного в школах, 30 % 

підлітків заявили, що регулярно вживають енергетичні напої, це може бути 
початком формування залежності. 

Формування залежності в цьому віці обумовлено впливом групи 
з декількох факторів.  

Біологічні фактори: генетична схильність до наркоманії, 
нейробіологічні зміни, які роблять підлітків вразливими до стимулюючих 
речовин та поведінки. 

Соціальні фактори: тиск однолітків і прагнення відповідати нормам 
групи, вплив масової культури, яке може надати шкідливим звичкам 
романтичний відтінок, нестабільна домашня обстановка, відсутність 
підтримки або належного виховання. 

Психологічні чинники: низька самооцінка, стрес, депресія, 
тривожність, проблеми у стосунках з батьками й друзями. 

Освітні та культурні фактори: відсутність знань про шкідливі 
наслідки залежності та недостатня участь у культурних та освітніх заходах. 

Фактори впливу на формування залежності (результати 
опитувань) 

Дослідження серед 15-річних учнів виявило, що головними причинами 
вживання алкоголю є: 

• Тиск однолітків (45 %). 
• Бажання зняти стрес (25 %). 
• Наслідування поведінки дорослих (20 %). 
До найбільш поширених залежностей в підлітковому віці відносяться 

хімічні і нехімічні. Хімічними залежностями є: вживання алкоголю, 
наркотиків і тютюну. Такі форми залежності можуть виникати в результаті 
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впливу навколишнього середовища, бажання зняти стрес або відчути 
приналежність до певної групи, А нехімічні залежності, такі як Інтернет-
залежність, залежність від азартних ігор і розлади харчової поведінки, 
пов'язані з бажанням утекти від реальності або знайти підтримку в онлайн-
середовищі. 

Профілактика наркоманії в підлітковому віці вимагає комплексного 
підходу. Освітні програми можуть допомогти підвищити обізнаність молоді 
про наслідки вживання психоактивних речовин. Важливо проводити тренінги, 
спрямовані на розвиток навичок прийняття рішень, самоконтролю 
та управління стресом. Сімейні програми, які підкреслюють важливість 
емоційної підтримки та ненасильницького спілкування, можуть допомогти 
зміцнити довіру між батьками та дітьми.  

Корекція залежності в підлітків, у яких уже є ця проблема, вимагає 
індивідуального підходу. Ефективна когнітивно-поведінкова терапія, яка 
допомагає змінити деструктивну поведінку. Групова терапія дозволяє 
підліткам отримувати підтримку від однолітків, які стикаються з подібними 
труднощами. Саме сімейне оточення може стати джерелом стабільності 
та підтримки, тому важливо, щоб родини брали участь у процесі реабілітації. 
Використання новітніх технологій, таких як онлайн-програми та елементи 
гейміфікації, сприяє залученню підлітків до процесу лікування.  

Ключовим моментом є міждисциплінарний підхід до профілактики 
та лікування наркоманії. Проект пропонує співпрацю фахівців з різних 
областей: психологів, психіатрів, соціальних працівників, учителів, лікарів. 
Створення міжвідомчих програм, що об'єднують зусилля освітніх, медичних 
і соціальних установ, забезпечує ефективність боротьби з наркоманією.  

Рання діагностика залежності є одним із важливих кроків для 
запобігання залежності. Використовуючи анкети, спостереження 
та психологічні тести, можна виявити перші ознаки проблеми. Залучення 
до цієї роботи психологів, учителів допоможе виявити групи ризику та вжити 
своєчасних заходів.  

Таким чином, проблема наркоманії в підлітковому віці багатогранна 
та вимагає комплексного підходу. Комплексна профілактика, раннє втручання 
та системна корекція допоможуть звести до мінімуму негативні наслідки цієї 
проблеми й будуть сприяти здоровому розвитку підростаючого покоління. 

 
 


	Психологічні особливості розвитку залежності в підлітковому віці: профілактика і корекція

